



中秋佳节 月圆雅集

甬城书画名家齐聚天一阁

“你知道中秋节作为固定的节日始于哪个朝代吗？”“中秋节又被称为什么节？”昨天下午，天一阁书画馆元厅内人头攒动，“2014天一阁中秋雅集”在这里举行。既有与中秋有关的有奖竞猜，也有宁波著名书画艺术家到现场挥毫泼墨。

中国历来有中秋雅集的美好传统，文人相聚，将诗文、书画融入活动之中，既是交友，也是歌颂美好的生活。今年中秋前夕，天一阁推出了一系列文化惠民活动。昨天下午的中秋雅集活动聚集了数十位钟情书画的资深爱好者和高校书画社的年轻成员。不少正在游园和普通游客，为状元厅里的琴声流动驻足停留。

来自宁波市职教中心学校 25 名高中生是中秋文化知识抢答的主力军，答题成功之后纷纷把获奖礼品月饼塞到带队的张老师手里。据张老师介绍，他们都是书画班的学生，这次作为文化志愿者来天一阁参加活动，这些学生都热爱书画，著名书法家也是他们心目中的明星。

“‘海上生明月’下一句是什么？”主持人话音刚落，几个小学生就直接奔向了主持人。

除了月饼，中秋诗词接龙活动还送出了天一阁特色文化礼品。在天一阁游玩的陈女士带着女儿也加入了竞猜。“天一阁是亚洲最大的私家藏书楼，听说有中秋活动，宁波的孩子来这里可以直观地感受一下当地的传统文化。没想到还得了个奖。”陈女士说。

陈亚非、李羨唐、杨东标、何月桂、胡茂伟等宁波著名书画艺术家现场表演将活动推向高潮，传统器乐表演也随之而起。优美的古筝和二胡乐声环绕在古阁楼宇之间，给现场观众带来了视觉和听觉的双重享受。通过抽奖，几位幸运的市民得到了书画作品，并和书画家合影留念。

另外，天一阁书画艺术院正在举办“水墨·月夕——2014 甬上当代名家中秋书画展”，展出中秋主题的书画作品近 40 幅。展览汇集了刘文选、周律之、贺圣思、林绍灵等 16 位甬城书画名家的作品，涉及花鸟、山水、仕女、书法等，如“桂子上落”、“月上柳梢头”、“月下小景”、“明月松间照”、“但愿人长久”等作品，让观众感受到中秋节不仅有丰富的文化内涵，还寄托着人们无限的遐思。

记者 林旻 通讯员 李洁莹



宁波书画家现场挥毫泼墨，庆祝中秋佳节。

记者 崔引 摄

编者按：“海上生明月，天涯共此时。”昨天是中国传统佳节——中秋节。作为现代化国际港口城市，近年来，来甬投资创业、求学、旅游的外籍人士越来越多。在这万家团聚的日子，让我们看看这些国际友人在宁波是怎么过节的。

老外 在宁波怎样过中秋

韩国人李愚基： 把中国月饼带回家



李愚基在超市为家人挑月饼。
记者 王增芳 摄

与中国一样，韩国人也过中秋，他们把中秋节叫作八月节或“秋夕”。

李愚基来自韩国首尔，目前在鄞州一家医疗器械公司担任营销副总。来宁波两年了，这是他来宁波之后第一次回家过中秋，他想带些中国的中秋礼物，回韩国和家人过一个中韩结合的中秋节。

“在韩国过中秋主要吃松饼，买不到月饼，这次回去想让人尝尝鲜。”李愚基说，在韩国，中秋节和春节一样重视；这天，人们都会从各地赶回家团圆，并穿上新衣，带着用谷物做成的酒和松饼等祭物去墓地扫墓，晚上则是最快乐的时候，一家人一起赏月、喝酒、跳舞、唱歌，非常愉快。“这一天，家人还要做土蓬汤、蘑菇料理、烤肉和炖鸡。”

9月5日，李愚基和公司同事提前过了一个中国的中秋节。赏月、吃月饼、游玩宁波，也是其乐融融。李愚基说，他最喜欢吃蛋黄月饼。

“宁波的夜晚很漂亮，两年前的中秋我和朋友到三江口游玩，那里晚上很漂亮，灯光在岸边亮起、天空中飘着亮光的风筝，我们吃完饭后就坐在三江口的公园里，吹着清风，欣赏明月，感觉很好。”李愚基说。

李愚基说，其实，中韩两国中秋节还是有区别的。“我知道中国中秋节的由来，是关于嫦娥奔月的爱情故事，不过，我不知道射太阳那个人叫什么。”李愚基用一口不太流利的中文半开玩笑地说。

记者 杨江

英国外教 Terri： “中国通”鼓楼感受“中国味”



Terri和朋友在一起。

适逢中秋节，鼓楼热闹非凡。来自英国伦敦的 Terri 穿梭在人群中，饶有兴致地欣赏着各种中国民俗文化表演。

Terri 来宁波快两年了，目前在华茂外国语学校国际部任美术教师。昨天，她和丈夫特意赶到鼓楼感受热闹的中秋传统民俗。

“我喜欢喝中国茶，还喜欢看茶艺表演，很舒服，让我很放松；我还有两件旗袍，这是我在新加坡特意请人做的，我会在一些重要场合穿。”Terri 还向记者欣赏她在月湖拍摄的结婚照，只见照片中的她身着大红的中式嫁衣，幸福地微笑着。

“我还喜欢逛菜市场，和卖菜的人聊天，其实在伦敦也有很多市场，因为那里的水果蔬菜更加新鲜；有时，我还会去中山广场跟着大妈们一起跳广场舞，很有意思……”接受记者采访时，Terri 一直在英语和中文之间自如切换着，她已经逐渐融入了中国的生活，俨然是个“中国通”。

Terri 说到她的先生时，声音就变得很温柔，她和先生就是在宁波相识相恋的。“我们是相亲认识的，他是江西人，在宁波工作。第一次见面时，刚一看，我还对他的长相不是很满意，不料我们一聊就是 4 个小时，然后就开始交往了，一年后，我们就结婚了。”

记者 李臻

英国人马尔可姆： 与国际友人共度“中秋趴”



马尔可姆和朋友“中秋趴”聚会。
记者 王增芳 摄

59 岁的马尔可姆 (Malcolm Wilson)，来自英国纽卡斯尔市，目前在宁波米勒模具制造有限公司担任总经理，他还与朋友在老外滩合开了一家餐厅。

马尔可姆说，同事都喜欢称呼他为“老马”。“今年是马年，也是我的专属年。”老马笑着说。今年中秋，老马与他的国际朋友在自家餐厅开了一个“中秋趴”聚会。

“每到中秋，餐厅生意会相对冷清，这给了我和朋友们聚会的好时机。”老马说：“我享受与朋友们在一起的时光，放松、没有压力。世界杯的时候，我们还在酒吧里看球，尽情享受到天明。”

来中国 11 年，来宁波 3 年，对宁波的生活，老马已经越来越适应了。两个月前，市政府表彰了我市经济建设和社会发展作出突出贡献的外籍友人，老马获得了“茶花纪念奖”。“我觉得宁波的环境很友好，这几年我挺享受在宁波的生活。”

“在英国的时候，我对中国传统节日了解不多。2005 年我在上海工作，开始知道了中秋节，也知道了中秋吃月饼的习俗。现在每到中秋前夕，我就会收到中国朋友们送来的月饼，口味很多很好吃。”老马兴奋地说。

听说今年中秋，东钱湖有灯展，老马说有时间他会去看看，因为这是一个可以融入到本地中秋文化的机会。

见习记者 余婧婧

印度瑜伽教练 Amar： 儿子能说地道的中国话



Amar在给学员示范双人瑜伽。

Amar 曾是印度班加罗尔维卡纳瑜伽大学老师，从事瑜伽教学 10 多年，来宁波 5 年了，目前在静缘瑜伽馆担任教练。

昨天是中秋节，Amar 特意推出了新课程——双人瑜伽。现场的 20 多位学员以两人一组，配合着练习动作。

“因为中秋节是团聚的节日，双人瑜伽就蕴含合二为一的意思。”Amar 介绍说，“瑜伽更是一种生活方式，瑜伽文化代表一种联结，是人与自然的联结，人与这个世界的联结。”

“中秋节要吃月饼，赏月，还有神话传说，更重要的是家人团聚。”说起中秋的习俗，Amar 已然很了解，他说，在印度，也有和中秋节类似的节日，叫万灯节，“一般在 11 月左右，那时候，每家每户都会点亮蜡烛或油灯，象征着光明和幸福，这也是我们家人团聚的日子。”

“我非常喜欢宁波，这里特别适合生活，这里的人也很友善，我认识了很多朋友。”目前，Amar 把妻儿都接到了宁波，儿子上小学二年级，能说地道的中国话了。“这个中秋节上完课后，我会和家人出去玩一玩，或许去东钱湖吧，我们可以在那里吃着月饼一起赏月。”

记者 李臻